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13630/AB XXIV. GP 

Eingelangt am 03.04.2013 
Dieser Text ist elektronisch textinterpretiert. Abweichungen vom Original sind möglich. 

BM für Arbeit, Soziales und Konsumentenschutz 

Anfragebeantwortung 

 

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage 
Nr. 13907/J des Abgeordneten Karl Öllinger, Freundinnen und Freunde wie folgt: 

Fragen 1 bis 4: 

Es wurden vom Bundesministerium für Arbeit, Soziales und Konsumentenschutz 
bzw. dem Bundesamt für Soziales und Behindertenwesen im Jahr 2012 die nachste-
henden Beratungsaufträge abgeschlossen, wobei neben den im Jahr 2012 angefal-
lenen Kosten fallweise auch noch Zahlungen aus dem Jänner 2013 berücksichtigt 
sind: 

Auftragnehmer Thema Kosten Vergabe 
HR Diamonds - Strategi-
sche Personalentwicklung 
(Dr. Doris Weyer) 

Prozessbegleitung bei der Aufga-
benkritik in der Zentralstelle: 
• Erstellung eines Analyse-
Leitfadens 
• Ausarbeitung einer Checkliste 
• Entwicklung eines Dokumentati-
onssystems 

9.600,-- Direktvergabe 

Fiala Informatik Ziviltech-
niker GmbH 

Unterstützung des BMASK bei der 
Wahrnehmung seiner Aufgaben 
als Aufsichtsbehörde nach § 448 
ASVG 

29.160,-- Vergleichsan-
gebote 
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Auftragnehmer Thema Kosten (€) Vergabe 
Holzer Helmut Direktor i.R. Übertragung der Wohlfahrtsein-

richtung der Zivilingenieure und 
ArchitektInnen in die gesetzliche 
Pensionsversicherung (Entschlie-
ßung 213/E XXIV.GP) 

*) Folgeauftrag 

IOS Management – 
Dr. Lengauer Roland 

Psychische Erkrankungen und 
Invalidität – Projektbegleitung, 
Informationsmanagement, Beistel-
lung einer elektronischen Projekt-
plattform 

34.089,44 Vergleichsan-
gebote 

Univ.-Prof. Dr. Martin 
Winner 

Darstellung der zivilrechtlichen 
Wirkungen und klärungsbedürfti-
gen Rechtsfragen der neugeschaf-
fenen Grundversorgung im Elektri-
zitätswirtschafts- und –organi- 
sationsgesetz und dem Gaswirt-
schaftsgesetz 2011 

*) Direktvergabe 

Dr. Johannes Schalamon Wissenschaftliche Analyse und 
medizinische Beschreibung der 
Gefahr und Gefährlichkeit von As-
pirations- und Ingestionsunfällen 
(Risikobeurteilung und Einschät-
zung der Gefahr für Kleinkinder 
durch das Verschlucken und Aspi-
rieren von Kleinteilen) 

*) Direktvergabe 

Innovative Management 
Partner AG (IMP) 

Online-Erhebung „Best-Practice“ 
inkl. Ergebnisaufbereitung im 
Rahmen der Reformarbeitsgruppe 
Pflege 

5.800,-- Direktvergabe 

Die Förderagentur GmbH Unterstützung bei der Durchfüh-
rung von bundesweiten Calls für 
das Programm Jugendcoaching 

12.510,-- Direktvergabe 

CSC Pro-FIT, Unterstützung Pro-
grammbüro 

56.790,-- Direktvergabe 

Mag. Spyridon Messogitis Rechercheauftrag: "Organisati-
onsmodelle in der Sozialversiche-
rung am Beispiel des AMS" 

*) Direktvergabe 

*) Die Kosten bei Aufträgen an Einzelpersonen werden aus Gründen des Datenschutzes nicht 
aufgegliedert angeführt; in Summe ergaben sich für diese vier Aufträge Aufwendungen in 
der Höhe von insgesamt 67.065 €. 

Von den Arbeitsinspektoraten wurden keine Berateraufträge vergeben. 

Frage 5: 

Die nachstehenden vom meinem Ressort für Beratungsleistungen in Anspruch ge-
nommen Beratungsunternehmen haben in den Jahren 2008 bis 2012 auch noch an-
dere Aufträge erhalten: 
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 Die ARCADE OG übernahm die Teamentwicklung für die Arbeitsgruppe für 
Gleichbehandlungsfragen (4.119,72 €). 

 Die ARCO - Pfingstner, Rosenbichler, Schörghuber OEG führte zwei Se-
minare zum Thema "Gender Mainstreaming Implementierung in der Arbeitsin-
spektion" durch (4.296 €). 

 Die BAB GmbH (bewusst anders beraten) erhielt einen Auftrag betreffend 
die fit2work Betriebsberatung (bisher noch keine Auszahlung). 

 Die B&K – Bettschart und Kofler Medien- und Kommunikationsberatung 
wurde mit der Umsetzung der Kommunikationsarbeit für das Europäische Jahr 
des aktiven Alterns und der Solidarität zwischen den Generationen 2012 (Be-
schluss Nr. 940/2011/EU) beauftragt (70.462,80 €). 

 Die connex.cc DI Hadek GmbH wurde mit IT-Dienstleistungen beauftragt 
(180.384 €). 

 Die Contrast Management - Consulting GmbH wurde mit den ressortweiten 
Schulungen zu "Führen mit Zielvereinbarungen" beauftragt (47.092,71 €). 
Weiters führte dieses Unternehmen mehrere Moderationen für Teamentwick-
lungen, Klausuren und Strategierworkshops sowie Trainings zum Wirkungs-
controlling durch (34.057,21 €) und hat ein Handbuch zur Wirkungsorientie-
rung (14.880 €) sowie ein Tool und ein Handbuch zur Datenerfassung und 
Förderberechnung (11.925 €) erstellt. Das Unternehmen führte die Grundla-
genevaluierung der Förderung des Moduls Beschäftigung der Integrativen Be-
triebe (73.500 €), die Evaluierung des Behindertengleichstellungsrechtes 
(78.660 €) sowie die Detailevaluierung der Förderung des Moduls Beschäfti-
gung der Integrativen Betriebe (69.072 €) durch. Mehrere MitarbeiterInnen des 
Ressorts nahmen an Lehrgängen/Seminaren, die von diesem Unternehmen 
angeboten wurden, teil (28.734 €). 

 Die corporate matters GmbH erhielt noch Aufträge betreffend die Inseraten-
linie “Wir sind Männer ohne Gewalt”, das Design der Pressemappen, die Ent-
wicklung des Logos sowie des Corporate Design im Umfang von insgesamt 
60.300 €. Weiters erfolgten mehrere Aufträge im Zusammenhang mit dem 
Boys‘ Day (Wartung/Upgrade von www.boysday.at, Evaluierung zum Boys‘ 
Day) im Umfang von insgesamt 196.320 €. 

 Die Förderagentur-Unternehmenberatungs GmbH erstellte und program-
mierte ein Stichprobentool für Projektprüfungen (6.720 €) sowie einen Evaluie-
rungsfragebogen unter Einbindung in die Programmierung des Stichproben-
tools samt Hotlinekontingent in Höhe von 20 Stunden (5.280 €). 

 Die GID/RMP GmbH (Gesellschaft für Information und Datenverarbeitung) hat 
einen Auftrag betreffend Beratungs- und Sensibilisierungsprojekte erhalten 
(38.880 €). 
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 HR-Diamonds – Strategische Personalentwicklung (Dr. Doris Weyer) führ-
ten das Seminar "Laufbahnplanung für Mitarbeiterinnen" durch (3.852 €). 

 Die Infora Consulting Group erhielt für die Teilnahme einer Person an den 
ICG Sommergesprächen 420 €. 

 Die Firma IOS-Management erhielt nachstehende Aufträge: 
 fit2work - Internetplattform und Support (164.086,60 €), 
 Koordinierungsplattform für fit2work (11.211,75 €), 
 Studie Sozialstaatsfinanzierung - Gebarung Arbeitsmarktpolitik 

(398.829,93 €), 
 Dokumentation Bedarfsorientierte Mindestsicherung (5.779,01 €), 
 Dokumentation Ausländerbeschäftigung (42.534 €), 
 Dokumentation Finanzierungssysteme soziale Sicherheit 

(129.205,99 €), 
 fit2Work Arbeit und Gesundheit (11.861,24 €), 
 Transparenzdatenbank  (4.622,40 €), 
 Migrationsportal, Implementierung der Website (41.374,80 €), 
 Recherche arbeitsplatzbezogene Leistung für Betriebe (1.980 €), 
 Going Public Sozialstaatsfinanzierung Datenbank (60.276 €). 

 Lechner, Reiter und Riesenfelder Sozialforschung OEG wurden mit der 
Evaluierung der Beschäftigungsoffensive 2007-2009 (116.280 €) sowie mit der 
Begleitung, Unterstützung und Erarbeitung des bundesweiten arbeitsmarktpo-
litisches Behindertenprogramms für die Jahre 2012 – 2013 (31.656 €) beauf-
tragt. Weiters organisierte dieses Unternehmen gemeinsam mit der Prove Un-
ternehmensberatung GmbH die Konferenz des Bundesministeriums für Sozia-
les und Konsumentenschutz am 15. Mai 2008 mit dem Arbeitstitel „Aktive Ein-
gliederung“ und erstellte einen diesbezüglichen Konferenzband (35.179,20 €). 

 Die Maria Moser-Simmill Unternehmensberatung führte drei Seminare zum 
Thema "Gender Budgeting" durch (4.036,80 €). 

 Die ÖSB Consulting GmbH wurde im Zusammenhang mit dem Projekt 
fit2work mit der Personenberatung in Niederösterreich (268.806 €), Oberöster-
reich (640.121,80 €) und Tirol (367.850,92 €) betraut. Weiters wirkte dieses 
Unternehmen beim Aufbau eines virtuellen Bildungsnetzwerkes mit Rumänien 
mit (14.457,61 €). 

 Das Österreichisches Institut für Wirtschaftsforschung (WIFO) erhielt Auf-
träge betreffend Mittel- und langfristige Finanzierung der Pflegevorsorge in 
Österreich und im internationalen Vergleich (38.300 €) sowie betreffend alter-
native Finanzierungsmodelle der Pflegevorsorge (27.800 €). Weiters wurde 
das WIFO noch mit Studien zu den Themen betriebliche und private Altersvor-
sorge in Österreich (40.200 €), Entwicklung und Verteilung der Einkommen 
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(18.200 €), Zuwanderung aus den neuen Mitgliedstaaten (52.800 €), Rolle der 
Vermittlung des Arbeitsmarktservice in der österreichischen Arbeitsmarktpolitik 
und in der Umschlagsdynamik am österreichischen Arbeitsmarkt (197.576,90 
€), „Experience Rating“ und ähnlicher Maßnahmen zur Internalisierung von 
Risiken, die in Sozialversicherungssysteme ausgelagert werden (20.000 €), 
Folgekosten von (über)langen Arbeitszeiten (8.350 €), Gender Budgeting in 
der Arbeitsmarktpolitik (79.860 €) beauftragt. 

 Die Unique Public Relations GmbH wurde mit der Umsetzung und dem Be-
trieb des Facebook-Auftrittes des Bundesministeriums für Arbeit, Soziales und 
Konsumentenschutz betraut (44.481 €). Weiters oblag diesem Unternehmen 
im Rahmen des Europäischen Jahres zur Bekämpfung von Armut und sozialer 
Ausgrenzung 2010 die Konferenzorganisation und –betreuung (Eröffnungs-
veranstaltung, zwei Medienworkshops, Schlussveranstaltung, 94.006,49 €) 
sowie die organisatorische Vorbereitung und Abwicklung der Filmtage zum 
Thema Armut samt der Abwicklung einer diesbezüglichen Medienkooperation 
mit dem Falter (20.265,60 €). Schließlich übernahm das Unternehmen die 
Konferenzorganisation und –betreuung im Rahmen des Europäischen Jahres 
für Freiwilligentätigkeit 2011 (Auftaktveranstaltung  in Salzburg) sowie eines 
Medienworkshops (22.558,80 €). 

 Die Via Coaching Netzwerk GmbH erhielt im Zusammenhang mit NESTOR 
GOLD 2012/2013 einen Auftrag im Umfang von 4.000 €. 

 Die www.ecg.eu GmbH zusammen mit Public Management & Consulting 
GmbH leisteten technische Hilfe für eine Datenbank und Abwicklungsunter-
stützung im Rahmen des Europäischen Sozialfonds – operationelles Pro-
gramm „Beschäftigung“ Schwerpunkt 6 (105.687,41 €). 

Ergänzend wird hinsichtlich der Lechner, Reiter und Riesenfelder Sozialforschung 
OEG, der ÖSB Consulting GmbH und dem Österreichischem Institut für Wirtschafts-
forschung  noch auf die Erstellung von Studien im Jahr 2012 verwiesen, die bei der 
Beantwortung der Fragen 7 bis 10 angeführt sind. 

Frage 6: 

In diesem Zusammenhang verweise ich darauf, dass sich das Interpellationsrecht in 
Bezug auf selbständige juristische Personen im Sinn der Anfrage nur auf die Rechte 
des Bundes (z.B. Anteilsrecht in der Hauptversammlung einer Aktiengesellschaft  
oder Wahrnehmung der Gesellschafterrechte in der Generalversammlung einer 
GmbH) und die Ingerenzmöglichkeiten seiner Organe beschränkt, nicht jedoch auf 
die Tätigkeit der Organe der juristischen Person bezogen werden kann. Die gegen-
ständlichen Fragen betreffen ausschließlich Handlungen von Unternehmensorganen 
und liegen somit außerhalb meiner politischen Verantwortung. Sie sind daher grund-
sätzlich nicht vom Interpellationsrecht umfasst. 
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Fragen 7 bis 10: 

Es wurden vom Bundesministerium für Arbeit, Soziales und Konsumentenschutz 
bzw. dem Bundesamt für Soziales und Behindertenwesen im Jahr 2012 die nachste-
henden Expertisen, Studien, Untersuchungen und sonstigen Aufträge mit wissen-
schaftlichem oder Forschungshintergrund vergeben, wobei neben den im Jahr 2012 
angefallenen Kosten fallweise auch noch Zahlungen aus dem Jänner 2013 berück-
sichtigt sind: 

Mikroanalytisches Simulationsmodell: 

Inhalt/Zielsetzung: Entwicklung eines Mikroanalytischen Simulationsmodells 
zur Prognose der langfristigen Entwicklung von Erwerbsbiographien – 
Teil 6 (Grundlage: § 108e ASVG) 

Auftragnehmer: Wirtschaftsuniversität Wien 

Fertigstellung/Ergebnis: Das beauftragte Modell wird Mitte 2013 abgeliefert. 

Kosten: 12.000 € 

Analyse der Invaliditäts-PensionistInnen  

Inhalt/Zielsetzung: Analyse der Invaliditäts-PensionistInnen mit dem Fokus auf 
den Arbeitsmarkt bzw. Branchen 

Auftragnehmer: Institut für höhere Studien 

Fertigstellung/Ergebnis: Projektabschluss Ende 2013 

Kosten: 13.570,85 € 

Pensionsmonitoring 

Inhalt/Zielsetzung: Pensionsmonitoring – Erstellung von Pensionierungstafeln 

Auftragnehmer: Statistik Österreich 

Fertigstellung/Ergebnis: Projektabschluss Ende 2013 

Kosten: 18.495 € 

Teilaufträge zum aufrechten Rahmenvertrag über Untersuchungen von chemi-
schen Inhaltsstoffen in Fertigprodukten zur Feststellung einer Gefährdung 

Inhalt/Zielsetzung: Marküberwachung im Rahmen der Vollziehung des Pro-
duktsicherheitsgesetzes 2004, 

Auftragnehmer: jeweils Umweltbundesamt GmbH 
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Teilauftrag: „Analytik von PAK in Werkzeuggriffen als follow up zur Unter-
suchung im Jahr 2011“ 

Fertigstellung/Ergebnis: In 5 von 17 Proben wurden erneut erhöhte Werte je-
ner PAK gefunden, die von der Empfehlung des PS-Beirates und des 
GS-Zeichens umfasst sind und in nahezu allen Produkte wurden weite-
re PAKs in einer durchschnittlichen Menge von 4,6 mg/kg gefunden. 

Kosten: 3.980,50 € 

Teilauftrag: „Überprüfung von Sport- und Sommersandalen auf PAK und  
diverse Phthalate“ 

Fertigstellung/Ergebnis: 14 von 33 untersuchten Produkten boten Anlass zu 
Beanstandungen, wobei 7 Produkte vor allem stark überhöhte Phtha-
latwerte aufwiesen 

Kosten: 12.521,20 € 

Teilauftrag: „Untersuchung von Textilien auf chemische Inhaltsstoffe“ 

Fertigstellung/Ergebnis: Die untersuchten Produkte boten weder hinsichtlich 
der nach REACH beschränkten Stoffe noch hinsichtlich der zusätzlich 
bedenklichen Stoffe (zinnorganische Verbindungen, Azofarbstoffe, Des-
infektionsmittel, Phenole, PAK, Nonylphenole und Schwermetalle) An-
lass zu Beanstandungen. Der ÖKO-TEX Standard 100 wurde nicht 
überschritten. 

Kosten: 16.509,30 € 

Maßnahmen zur Arbeitsmarktintegration von Personen mit Behinderungen 

Inhalt/Zielsetzung: Erhöhung der Beschäftigungsquote begünstigter Behinder-
ter 

Auftragnehmer: Europäisches Zentrum für Wohlfahrtspolitik und Sozialfor-
schung 

Fertigstellung/Ergebnis: Aufzeigen von Möglichkeiten zur Erhöhung der  
Beschäftigungsquote begünstigter Behinderter in Österreich sowie  
Darstellung der arbeitsmarktpolitischen Situation in vier ausgewählten 
EU-Staaten. 

Kosten: 39.840 € 
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Bedarfsorientierte Mindestsicherung und Wiedereingliederung 

Inhalt/Zielsetzung: Auswirkung der Einführung der Bedarfsorientierten Min-
destsicherung auf die Wiedereingliederung der Leistungsbezieher/innen 
in das Erwerbsleben 

Auftragnehmer: Lechner, Reiter & Riesenfelder Sozialforschung OG 

Fertigstellung/Ergebnis: Untersucht wurden die bisherigen Entwicklun-
gen/Erfolge im Zusammenhang mit der Wiedereingliederung von BMS-
Empfänger/innen ins Erwerbsleben, darunter auch die Bedürfnisse die-
ser Personengruppen im Rahmen der arbeitsmarktpolitischen Maß-
nahmen. Es wurden Empfehlungen für eine Weiterentwicklung formu-
liert. 

Kosten: 78.446,40 € 

Pflege in Österreich 

Inhalt/Zielsetzung: Zukunft der Pflege in Österreich – Kostenprognose bis 
2025 

Auftragnehmer: Gesundheit Österreich GmbH 

Fertigstellung/Ergebnis: Hochrechnung der Nettoaufwendungen für Kernleis-
tungen bis 2025; Analyse des Ist-Standes der Versorgung mit Kernleis-
tungen für Betreuung und Pflege in Österreich; Analyse von alternativen 
Entwicklungsszenarien und die Bewertung von Effizienzpotenzialen. 

Kosten: 21.700 € 

Alternative Finanzierungsformen der Pflegevorsorge 

Inhalt/Zielsetzung: Neueinschätzung der Berechnung in Übersicht 3 der 
WIFO-Studie „Alternative Finanzierungsformen der Pflegevorsorge“ 

Auftragnehmer: Alois Guger 

Fertigstellung/Ergebnis: Aktualisierung der Daten hinsichtlich der Auswirkun-
gen einer Änderung des Beitragssatzes bzw. der Höchstbeitragsgrund-
lage auf das Beitragsaufkommen in der Krankenversicherung. 

Kosten: Die Kosten werden aus Gründen des Datenschutzes bei Einzelperso-
nen nicht angeführt. 

Menschenhandel 

Inhalt/Zielsetzung: Männer als Betroffene von Menschenhandel in Österreich 

Auftragnehmer: Institut für Frauen- und Männergesundheit 

Fertigstellung/Ergebnis: Endbericht April 2013 

Kosten: 7.200 € 
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Sexuelle Gewalt 

Inhalt/Zielsetzung: Studie „Increasing the capacity of domestic workers of dif-
ferent origins to respond to sexual violence through community-based 
interventions“ 

Auftragnehmer: Institut für Konfliktforschung 

Fertigstellung/Ergebnis: 2015 

Kosten: 9.000 € 

Corporate Social Responsibility und Menschenhandel 

Inhalt/Zielsetzung: Studie „Facilitating CSR in the field of Human Trafficking 
(CSR and THB)“ 

Auftragnehmer: Ludwig Boltzmann Institut für Menschenrechte 

Fertigstellung/Ergebnis: 2015 

Kosten: 3.600 € 

EU-SILC 2012 

Inhalt/Zielsetzung: Erhebung der Einkommens- und Lebensbedingungen in 
Österreich auf Basis einer EU-Verordnung 

Auftragnehmer: Bundesanstalt Statistik Österreich 

Fertigstellung/Ergebnis: Ende 2013 

Kosten: 693.500 € 

EU-SILC 2013 

Inhalt/Zielsetzung: Erhebung der Einkommens- und Lebensbedingungen in 
Österreich auf Basis einer EU-Verordnung 

Auftragnehmer: Bundesanstalt Statistik Österreich 

Fertigstellung/Ergebnis: Ende 2014 

Kosten: 99.750 € 

EU-SILC 2014 

Inhalt/Zielsetzung: Erhebung der Einkommens- und Lebensbedingungen in 
Österreich auf Basis einer EU-Verordnung 

Auftragnehmer: Bundesanstalt Statistik Österreich 

Fertigstellung/Ergebnis: Ende 2015 

Kosten: bisher keine Kosten 
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Entwicklung und Verteilung der Einkommen 

Inhalt/Zielsetzung: Die Entwicklung und Verteilung der Einkommen, Beitrag für 
den Analyseteil des Sozialberichtes 2011/2012, beruht ebenfalls auf ei-
ner EU-Verordnung 

Auftragnehmer: Österreichisches Institut für Wirtschaftsforschung 

Fertigstellung/Ergebnis: veröffentlicht im Sozialbericht 2011/2012 

Kosten: 16.200 € 

ESSOSS 2011  

Inhalt/Zielsetzung: Darstellung der Sozialausgaben Österreichs im Rahmen 
des Europäischen Systems der Integrierten Sozialschutzstatistik 
(ESSOSS), rechtliche Verpflichtung zur Durchführung aufgrund einer 
EU-Verordnung 

Auftragnehmer: Bundesanstalt Statistik Österreich 

Fertigstellung/Ergebnis: Veröffentlichung der ESSOSS-Tabellen auf der 
Website des BMASK, ESSOSS Daten fließen auch in den Sozialbericht 
ein. 

Kosten: 94.000 € 

Armut und soziale Ausgrenzung 

Inhalt/Zielsetzung: Armut und soziale Ausgrenzung, Beitrag für den Analyseteil 
des Sozialberichtes 2011/2012 

Auftragnehmer: Bundesanstalt Statistik Österreich 

Fertigstellung/Ergebnis: veröffentlicht im Sozialbericht 2011/2012 

Kosten: 23.244 € 

Mikrosimulationsmodell für die Gesetzesfolgenabschätzung 

Inhalt/Zielsetzung: Im Rahmen der wirkungsorientierten Verwaltungsführung 
wird im Auftrag des BMASK ein Mikrosimulationsmodell entwickelt: Die 
Applikation soll die Auswirkungen von Reformen bei staatlichen Geld-
leistungen auf die Einkommenssituation der Bevölkerung darstellen. 
Das neue Haushaltsrecht (Bundeshaushaltsgesetz 2013) sieht eine 
wirkungsorientierte Folgenabschätzung verpflichtend vor. 

Fertigstellung/Ergebnis: Nach dem Projektabschluss wird die Applikation auf 
einer Website verfügbar sein. 
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Aufträge zum Mikrosimulationsmodell im Einzelnen: 

Auftragnehmer: Europäisches Zentrum für Wohlfahrtspolitik und Sozialfor-
schung 

Kosten: 20.616,75 € 

Auftragnehmer: Bundesrechenzentrum 

Kosten: 24.000 € 

Auftragnehmer: Katholische Universität Löwen (Belgien) 

Kosten: 12.000 € 

Auftragnehmer: Making Choices (Belgien) 

Kosten: 12.000 € 

Auftragnehmer: Bundesanstalt Statistik Österreich (führt eine Sonderauswer-
tung durch) 

Kosten: 1.995,25 € 

EU-SILC 2011 (Publikation zu Erhebung) 

Inhalt/Zielsetzung: Publikation zur Erhebung EU-SILC 2011, Armut und sozia-
le Ausgrenzung in Österreich 

Auftragnehmer: Bundesanstalt Statistik Österreich 

Fertigstellung/Ergebnis: Veröffentlichung voraussichtlich noch im März 2013 
(gedruckt und auf der Homepage des BMASK) 

Kosten: 24.500 € 

Lebensqualität im Alter „bis zuletzt“ 

Inhalt/Zielsetzung:  Im Rahmen des Europäischen Jahres des aktiven Alterns 
2012 wird die Bedeutung von informeller Hilfe für einen Verbleib zu 
Hause von alten und hochbetagten Menschen in Einpersonenhaushal-
ten untersucht. 

Auftragnehmer: UMIT – Private Universität  für Gesundheitswissenschaft, 
Institut für Pflege- und Versorgungsforschung 

Fertigstellung/Ergebnis: Das Projekt endet im Jahr 2013. 

Kosten: 10.000 € 
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Freiwilliges/ehrenamtliches Engagement in Österreich 

Inhalt/Zielsetzung: Erhebung des freiwilligen/ehrenamtlichen Engagements in 
Österreich 2012 als Grundlage für den 2. Freiwilligenbericht, der auf 
Grund des Freiwilligengesetzes zu erstellen ist.  

Auftragnehmer: IFES - Institut für empirische Sozialforschung 

Fertigstellung/Ergebnis: Zwischenergebnisse wurden dem Österreichischen 
Freiwilligenrat am 14. Dezember 2012 präsentiert.  

Kosten: 39.840 € 

Lebensqualität von Menschen mit Demenz zu Hause 

Inhalt/Zielsetzung: Studie zum Beratungsbedarf und zu den Beratungsangebo-
ten für Angehörige von Menschen mit Demenz (Maßnahme im Rahmen 
des Europäischen Jahres des aktiven Alterns 2012) 

Auftragnehmer: IFF-Wien - Fakultät für Interdisziplinäre Forschung und Fort-
bildung, Palliative Care und Organisationsethik 

Fertigstellung/Ergebnis: Veröffentlichung nach Projektende 2013 

Kosten: 10.000 € 

Potentialanalyse – Soziales Jahr 

Inhalt/Zielsetzung: Umfrage zum Thema „Potentialanalyse – Soziales Jahr“ 

Auftragnehmer: IFES - Institut für empirische Sozialforschung 

Fertigstellung/Ergebnis: Der Endbericht wurde vorgelegt. 

Kosten:  26.880 € 

Sexuelle Aggressionen 

Inhalt/Zielsetzung: Studie zum Thema „Sexuelle Aggressionen bei jungen 
Männern“ 

Auftragnehmer: Institut für Konfliktforschung 

Fertigstellung/Ergebnis: 2013 

Kosten: 28.140 € 

Virtuelles Bildungsnetzwerk mit Rumänien 

Inhalt/Zielsetzung: Machbarkeitsstudie zum Aufbau eines virtuellen Bildungs-
netzwerkes mit Rumänien im Rahmen der EU-Donauraumstrategie 

Auftragnehmer: ÖSB Consulting GmbH 
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Fertigstellung/Ergebnis: Laufendes Projekt zum Aufbau eines virtuellen Bil-
dungsnetzwerkes Donauraum: Erstellung eines Überblicks und Cluste-
rung nach Regionen, Branchen, Betriebsgrößen, Bildungsanbietern, 
Förderprogramme, ExpertInnen-Workshops, Interviews, Projektma-
nagement mit dem rumänischen Ministerium für Arbeit, Familie und So-
ziale Sicherheit. 

Kosten: 14.457,61 € 

Im Ausland erworbene sekundäre Bildungsabschlüsse 

Inhalt/Zielsetzung: Pilotstudie zur Bewertung von im Ausland erworbenen se-
kundären Bildungsabschlüssen in Österreich 

Auftragnehmer: MCS My Choice Solutions GmbH 

Fertigstellung/Ergebnis: Laufendes Projekt zur Analyse und Dokumentation 
einschlägig tätiger Institutionen in Österreich und im Ausland, Erschlie-
ßung von best-practice-Modellen sowie Verwertbarkeit der Expertise für 
spezifische Anforderungen einer österreichischen Bewertungsstelle für 
formale sekundäre Bildungsabschlüsse. 

Kosten: 18.000 € 

Studie zur Untersuchung der NEET Jugendlichen 

Inhalt/Zielsetzung: Studie zur Untersuchung der arbeitsmarktpolitisch relevan-
ten Zielgruppe der NEET (Not in Education, Employment or Training) 
Jugendlichen 

Auftragnehmer: Institut für Sozial- und Wirtschaftswissenschaften 

Fertigstellung/Ergebnis: Laufende Studie zur Analyse des Mikrozensus sowie 
des bildungsbezogenen Erwerbskarrierenmonitors und qualitative Er-
hebung und Ausarbeitung einer Maßnahmenstrategie. 

Kosten: 25.754,90 € 

Österreichisches Erwerbssystem 

Inhalt/Zielsetzung: Strukturierte Datenanalyse und –visualisierung sowie Er-
weiterung der Standardberichterstattung betreffend die Dynamik des 
österreichischen Erwerbssystems. 

Auftragnehmer: Firma dnet 

Fertigstellung/Ergebnis: Laufendes Projekt, die Ergebnisse werden in Form 
von Dokumentationen und einem Schlussbericht vorlgelegt. 

Kosten: 16.250 € 
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Lernförderliche Gestaltung einfacher Arbeitsprozesse 

Inhalt/Zielsetzung: Zur Verbesserung der Erwerbschancen gering Qualifizierter 
werden im Rahmen der LifeLongLearning Strategie der Bundesregie-
rung die Potentiale einer lernförderlichen Gestaltung einfacher Arbeits-
prozesse analysiert. 

Auftragnehmer: FORBA Forschungs- und Beratungsstelle Arbeitswelt 

Fertigstellung/Ergebnis: Laufendes Projekt, dessen Ergebnisse in Form eines 
Endberichts zusammengefasst werden. 

Kosten: 26.667 € 

Evaluierung sozialer Unternehmen 

Inhalt/Zielsetzung: Das Projekt dient der Evaluierung Sozialökonomischer  
Betriebe und Gemeinnütziger Beschäftigungsprojekte in Österreich. 

Auftragnehmer: Österreichisches Institut für Wirtschaftsforschung 

Fertigstellung/Ergebnis: Laufendes Projekt, das Ergebnis wird in Form eines 
Endberichts zusammengefasst. 

Kosten: 59.664 € 

Konjunkturelle Einflussfaktoren auf die Insolvenzentgeltsicherung 

Inhalt/Zielsetzung: Es werden die konjunkturellen Einflussfaktoren auf die 
Summe der Insolvenzentgeltsicherung und die prognostischen Möglich-
keiten analysiert. 

Auftragnehmer: Österreichisches Institut für Wirtschaftsforschung 

Fertigstellung/Ergebnis: Laufendes Projekt, das Ergebnis wird in Form eines 
Endberichts zusammengefasst. 

Kosten: 14.200 € 

Arbeitsmarktstatistiken und -analysen 

Inhalt/Zielsetzung: Wissenschaftliche Unterstützung und Zusammenarbeit im 
Bereich individualdatenbasierter Arbeitsmarktstatistiken und -analysen 

Auftragnehmer: Institut für höhere Studien 

Fertigstellung/Ergebnis: Der erste Teilbericht liegt vor, welcher die datentech-
nische Modellierung des Übergangs vom Erwerbsleben in die Pension 
behandelt. 

Kosten: 20.440 € 
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Reintegration von gesundheitlich eingeschränkten Personen 

Inhalt/Zielsetzung: Forschungs- und Beratungsleistungen im Kontext Arbeits-
marktoffensive zur Reintegration von gesundheitlich eingeschränkten 
Personen 2013-2016 

Auftragnehmer: Prospect Unternehmensberatung 

Fertigstellung/Ergebnis: Laufendes Projekt, dessen Ergebnis in Form eines 
Endberichts zusammengefasst wird: Erarbeitung eines fundierten und 
stringent zusammengefassten Überblicks über die Vorschläge und  
geplanten Vorgangsweisen der an der Umsetzung der beruflichen Rein-
tegrationsmaßnahmen befassten Institutionen (wie z.B. AMS, PVA, 
BSB, Sozialpartnerorganisationen). 

Kosten: 30.090 € 

Von den Arbeitsinspektoraten wurden keine Studien vergeben. 

Von den angeführten Vertragsverhältnissen sind noch Vertragsverhältnisse mit den 
nachstehenden Auftragnehmern/Auftragnehmerinnen aufrecht: 

 Wirtschaftsuniversität Wien 
 Institut für höhere Studien 
 Bundesanstalt Statistik Österreich 
 Umweltbundesamt GmbH 
 Institut für Frauen- und Männergesundheit 
 Institut für Konfliktforschung 
 Ludwig Boltzmann Institut für Menschenrechte 
 Europäisches Zentrum für Wohlfahrtspolitik und Sozialforschung 
 Bundesrechenzentrum 
 Katholische Universität Löwen (Belgien) 
 Making Choices (Belgien) 
 UMIT – Private Universität  für Gesundheitswissenschaft, Institut für Pflege- 

und Versorgungsforschung 
 IFF-Wien - Fakultät für Interdisziplinäre Forschung und Fortbildung, Palliative 

Care und Organisationsethik 
 ÖSB Consulting GmbH 
 MCS My Choice Solutions GmbH 
 Institut für Sozial- und Wirtschaftswissenschaften 
 Firma dnet 
 FORBA Forschungs- und Beratungsstelle Arbeitswelt 
 Österreichisches Institut für Wirtschaftsforschung 
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Frage 11: 

Mein Ressort hat keine Aufträge an Kabinettsmitarbeiter/innen, die seit dem Jahr 
2000 in meinem Resort tätig waren, vergeben. Hinsichtlich allfälliger Unternehmen,  
in denen ehemalige Kabinettsmitarbeiter/innen verantwortlich tätig sind, kann eine 
Beantwortung nicht erfolgen, weil die Erhebung dieser Unternehmen einen extrem 
hohen Verwaltungsaufwand erforderlich machen würde. 
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